

АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС СОВЕТСКОЙ УКРАИНЫ И ЕГО НЫНЕШНЕЕ СОСТОЯНИЕ

*В. А. Леценко
КПУ Украина*

Сельское хозяйство всегда имело большое значение для нормальной жизнедеятельности человеческого общества. Ведь это – продовольствие, сырье для промышленности, сфера занятости и среда обитания значительной части населения.

В ходе эволюции человечества примитивное хозяйствование на земле превратилось в мощное сельскохозяйственное производство, а с развитием перерабатывающей промышленности – в огромный агропромышленный комплекс (АПК).

Вопрос о становлении и развитии АПК в Советской Украине невозможно рассматривать в отрыве от общего исторического процесса, начиная с дореволюционной России, и коренных преобразований на селе в период создания и укрепления Союза Советских Социалистических Республик.

Накануне Великой Октябрьской социалистической революции в царской России, в состав которой входило и несколько губерний, расположенных в то время на территории нынешней Украины, преобладал сельский уклад организации общественной жизни.

Российское крестьянство, составлявшее три четверти населения страны, находилось в очень сложном состоянии. Развитие капитализма распределило его по имущественному признаку и отношению к средствам производства на различные социальные группы. По подсчету В. И. Ленина, в начале XX века 65% крестьян составляла беднота, 20% – середняки, 15% – кулаки (Полн. собр. соч., т. 7, с. 151). Кулаки представляли собой сельскую буржуазию, а бедные крестьяне, неспособные прокормить свои семьи за счет своего хозяйства, искали заработок на стороне, превращаясь в пролетариев и полупролетариев.

Нынешние либералы и антисоветчики часто представляют царскую Россию чуть ли не раем на земле, который, по их мнению, уничтожили большевики, захватив власть. Что же это был за рай?

Состояние сельского хозяйства, как и промышленного производства, в стране было плачевным. В XIX веке Россия пережила 40 голодовых. В 1911-1912 годах голод охватил 60 губерний. На грани смерти находилось 30 млн. человек. По различным оценкам в 1901-1912 годах от голода погибло около 8 млн. человек.

Более 52% крестьянских хозяйств обрабатывали землю сохой. В 1913 году в России имелось всего лишь 152 трактора. 80% сельскохозяйственных работ выполнялись вручную.

Вот какое наследие получили большевики после октября 1917 года. Но оно стало в несколько раз хуже и сложнее после разрушительной Гражданской войны.

Великий Октябрь спас Россию от гибели и, несмотря на разруху и жертвы Гражданской войны, дал мощный импульс ее развитию.

Были созданы условия для подъема сельского хозяйства на новой социально-экономической основе. Декретом о Земле, принятым 2-м Всероссийским съездом Советов 26 октября (8 ноября) 1917 года, земля была объявлена государственной (общенародной) собственностью и передана в безвозмездное пользование трудящимся. Национализация земли явилась прочной основой социалистического развития деревни.

Однако одной из самых трудных задач революции после завоевания власти пролетариатом явилась ликвидация мелкособственнического уклада деревни.

Укрепляя позиции социализма на селе, советское государство развернуло широкую сеть совхозов и МТС, сыгравших крупную роль в переустройстве сельского хозяйства, которое было обеспечено передовой на то время техникой.

Уже в марте 1921 года решением X съезда РКП(б) было положено начало перехода к новой экономической политике (НЭП), которая предусматривала установление более прочной связи промышленности с крестьянским хозяйством путем широкого использования товарно-денежных отношений, укрепление союза рабочего класса и крестьянства на экономической основе, вовлечение крестьян в социалистическое строительство.

Перед этим, в 1920 году, правительство РСФСР под руководством В. И. Ленина разработало перспективный план электрификации страны (ГОЭРЛО) и приступило к его реализации. Результат во всех отраслях народного хозяйства не замедлил сказаться. В 1925 году, например, завершилось полное восстановление сельского хозяйства.

В 1926 году Советский Союз вступил в период борьбы за коллективизацию на селе. Советская власть открыла новый путь для создания крупного, социалистического сельского хозяйства посредством объединения крестьянских хозяйств в колхозы, осуществила ленинско-сталинский план переустройства деревни. Это был величайший революционный переворот, равнозначный по своим последствиям Великому Октябрю.

С 1928 года в СССР началось пятилетнее планирование развития народного хозяйства. Итоги пятилеток в сельском хозяйстве поражающие.

Первый пятилетний план (1928-1933 г.г.) – на селе создано 211 тыс. колхозов и 2446 машинотракторных станций (МТС), работало 150 тыс. тракторов, трудилось 70 тыс. специалистов с высшим и средним образованием.

Возросли темпы роста и товарность сельского хозяйства. В короткий срок была решена проблема продовольственной безопасности страны и создана мощная сырьевая база для легкой промышленности.

На основе коллективизации был ликвидирован последний эксплуататорский класс – кулачество, преодолена бедность и нищета на селе.

Второй пятилетний план (1933-1937 г.г.) – объем сельскохозяйственной продукции вырос в 1,3 раза, на полях колхозов и совхозов уже работало 456 тыс. тракторов, 128 тыс. комбайнов, 146 тыс. автомобилей.

Третий пятилетний план (1937-1941 г.г.) – его реализация шла успешно, но помешала война, развязанная фашистской Германией.

К началу Великой Отечественной войны Советский Союз располагал развитым сельскохозяйственным производством. В стране насчитывалось 237 тыс. колхозов и 4 тыс. совхозов, 7 тыс. МТС. Сельское хозяйство имело 531 тыс. тракторов, 182 тыс. зерноуборочных комбайнов, 228 тыс. грузовых автомобилей, много другой техники.

Но за годы войны оккупантами было полностью или частично разрушено более 70 тысяч сел и деревень. Фашисты разорили 98 тыс. колхозов и 1876 совхозов, вывезли и использовали на продовольствие миллионы голов скота.

В послевоенные годы темпы развития в сельском хозяйстве были успешными.

Четвертый пятилетний план (1946-1950 г.г.) – сельское хозяйство вышло на предвоенный уровень.

Пятый пятилетний план (1951-1955 г.г.) – объем продукции сельского хозяйства вырос на 21%, число тракторов на селе увеличилось до 1 млн. единиц, введено в оборот 13 млн. гектаров новых земель.

Большое значение для достижения этих показателей имели решения сентябрьского (1953 г.) пленума ЦК КПСС, который наметил меры по дальнейшему развитию сельского хозяйства – укрепление материально-технической базы, усиление материальной заинтересованности колхозов и колхозников в развитии общественного производства и другие, а также февральско-мартовского (1954 г.) пленума ЦК КПСС, который определил курс на освоении целинных и залежных земель, что позволило в короткие сроки существенно увеличить производство зерна и продукции животноводства.

Шестой пятилетний план (1956-1960 г.г.) – валовая продукция сельского хозяйства выросла на 32%, на полях работали – 1 млн. тракторов, 500 тыс. зерновых комбайнов, 700 тыс. грузовых автомобилей.

Важную роль в подъеме экономики аграрной отрасли сыграли решения февральского (1958 года) пленума ЦК КПСС о реорганизации МТС и продаже их техники колхозам, меры по укрупнению колхозного производства с целью более эффективного использования технических и трудовых ресурсов, по совершенствованию форм и методов руководства сельским хозяйством и другие.

Семилетний план (1959-1965г.г.) – темы роста производства валовой продукции сельского хозяйства, к сожалению, снизились, прирост за 7 лет составил около 15%.

Поэтому мартовский (1965 г.) пленум ЦК КПСС определил направления дальнейшей аграрной политики партии: создание и совершенствование системы экономических отношений, обеспечивающей прочную заинтересованность колхозов и совхозов, всех работников сельского хозяйства в увеличении производства сельскохозяйственной продукции, улучшении ее качества и росте производительности труда; осуществление последовательной интенсификации сельского хозяйства на основе комплексной механизации, химизации, мелиорации земель, концентрации и специализации производства, повышении культуры земледелия и животноводства и т. п.; проведение системы социальных мероприятий, направленных на постепенное сближение условий жизни городского и сельского населения.

Программа подъема сельского хозяйства, намеченная мартовским пленумом, получила свое развитие в решениях последующих пленумов ЦК, а также 23-го (1966 год), 24-го (1971 год) и 25-го (1976 год) съездов КПСС. Ее осуществление создало условия для укрепления экономики колхозов и совхозов, открыло перспективы для рентабельного ведения общественного производства.

В сельском хозяйстве проведены крупные экономические мероприятия: установлены твердые планы закупок сельскохозяйственных продуктов на ряд лет, экономически обоснованные закупочные цены и повышенная оплата за продукцию, продаваемую государству сверх плана, расширена хозяйственная самостоятельность сельскохозяйственных предприятий, осуществлен переход колхозов от системы авансирования к прямому банковскому кредитованию; введена гарантированная оплата труда колхозников, принят новый порядок исчисления подоходного налога в колхозах и так далее.

Для ускорения темпов интенсификации сельского хозяйства государство приняло на себя расходы на мелиоративные работы, строительство и содержание крупных водохозяйственных систем, известкование кислых

почв, борьбу с эрозией почв, коренное улучшение земель и другие. Существенно увеличились капитальные вложения в отрасль. Их рост сопровождался усилением технического прогресса, всесторонней механизацией и электрификацией сельскохозяйственного производства, постепенным переводом его на промышленную основу.

Восьмой пятилетний план (1966-1970 г.г.) – объём валовой продукции сельского хозяйства вырос на 21%.

Девятый пятилетний план (1971-1975 г.г.) – объём валовой продукции сельского хозяйства вырос на 13%.

Десятый пятилетний план (1976-1980 г.г.) – объём валовой продукции сельского хозяйства вырос на 9%.

Одиннадцатый пятилетний план (1981-1985 г.г.) – объём валовой продукции сельского хозяйства вырос на 11%.

В итоге за годы пятилеток валовая продукция сельского хозяйства увеличилась в 4,1 раза.

К середине 80-х годов Советский Союз превратился в могучую державу, занимавшую по многим позициям мировое первенство. К примеру, по производству тракторов он вышел на первое место, зерновых и зернобобовых культур – на третье, молока и яиц – также на первое место в мире.

Весомый вклад в производство и обеспечение населения продовольствием на протяжении всего советского периода истории вносила Советская Украина. Имея значительные площади черноземов, выигрышное географическое расположение, оптимальные климатические условия, развитую промышленность, в т. ч. и сельхозмашиностроение, мощную сеть сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, огромный научный и кадровый потенциал, она стала житницей не только СССР, но и некоторых других регионов мира.

Примечательно, что площадь сельхозугодий Украины составляла лишь 7,4% от общесоюзной, а ее удельный вес в производстве валовой продукции сельского хозяйства в 1990 году, например, составил 22,4%, в том числе – более половины всего объема сахарной свеклы, четвертая часть картофеля и овощей, пятая часть зерна, мяса, молока и яиц.

Пищевая промышленность производила свыше 50% общесоюзного объема сахара-песка, 25% сливочного масла, более 20% мясных изделий.

Потребление продуктов питания на душу населения в Советской Украине в 1990 году приблизилось к научно обоснованным нормам, а по хлебу, картофелю и овощам – превысило их.

Доля сельского хозяйства в производстве внутреннего валового продукта (ВВП) УССР составляла более 26%.

Однако, после прихода к власти в СССР в 1985 году кучки перевертышей, в стране был искусственно создан дефицит продуктов

питания. Это делалось с единственной целью – настроить народ против Коммунистической партии и советской власти. Им удалось добиться преступной цели – в результате контрреволюционного переворота 1991 года Советский Союз был разрушен.

Более четверти века Украина барахтается в болоте дикого капитализма.

Всем сферам жизни общества нанесен громадный урон. Уничтожены целые отрасли экономики, развалено село.

Государство, в котором человеческий потенциал в несколько раз выше, чем во многих странах Европы, которое имеет уникальный запас черноземов, превратилось из страны-экспортера в страну-импортера продовольствия. Украина завозит из-за рубежа для потребления до 50% сахара и мяса, солидные объемы круп, макарон, фруктов и овощей, много другой продукции.

Крупнотоварное производство уничтожено, материально-техническая база колхозов и совхозов разграблена, разрушены животноводческие помещения, мелиоративные системы, порезано на металлолом огромное количество сахарных заводов, мясокомбинатов, молокозаводов, агропромышленный комплекс отброшен на полвека назад.

Поголовье крупного рогатого скота сократилось с 24,6 млн. голов в 1990 году до 3,7 млн. в 2016 году, свиней – с 19,4 млн. до 6,7, птицы – с 246 млн. до 202. В связи с этим производство молока и мяса уменьшилось более чем в 2 раза.

Временщики-латифундисты с целью наживы выжимают с земли все соки. Производство продукции земледелия сориентировано, в основном, на экспорт значительных объемов зерна, семян и масла подсолнечника, рапса. Резко впала культура земледелия. Почти везде отсутствуют севообороты. Из-за низкого поголовья скота на полях ощущается огромный дефицит органики. Повсеместно превалирует химия. Из-за этого катастрофически страдает экология, ухудшается среда обитания людей.

Сельское хозяйство Украины находится в состоянии кризиса. Его технический парк уменьшился на 70%. Положение деревни катастрофическое. Поэтому резко снизился общий объем производства сельскохозяйственной продукции.

Украина постепенно стает похожей на Болгарию, которая в свое время экспортировала в СССР и другие страны большое количество консервированных овощей, а теперь сами болгары едят турецкие помидоры, голландский перец, китайский лук, французский картофель.

И, к сожалению, агропромышленный комплекс Украины совсем не похож на аналогичную отрасль соседней Беларуси, где производство молока, мяса, зерна и другой продукции по сравнению с 1990 годом выросло в разы.

Международный валютный фонд, который настойчиво разоряет Украину, жестко ставит требование превратить землю в товар и получить доступ к украинским земельным активам. Позицию МВФ лоббирует часть украинских политических сил и финансовых групп. Это – преступление перед народом Украины.

Компартия Украины, последовательно защищая интересы трудового народа, выступает категорически против торговли землей и во главу угла ставит задачу закрепить в законодательном порядке запрет купли-продажи земель сельскохозяйственного назначения. Она считает, что наибольшую и скорую отдачу в условиях Украины могут дать крупные, высокомеханизированные хозяйства. Именно на стимулировании их создания и всемерной поддержке, наряду с поддержкой фермерских и личных подсобных хозяйств населения, созданием современной базы хранения и переработки сельскохозяйственной продукции, существенным улучшением условий труда и жизни сельских тружеников, необходимо сосредоточить сейчас все усилия.

Список литературы

1 Великая Октябрьская социалистическая революция. Энциклопедия. М., 1987.

УДК 271.2+94(100) “1914/.19”

ОКТЯБРЬСКАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ РЕВОЛЮЦИЯ КАК ГЛАВНОЕ СОБЫТИЕ 20 ВЕКА

А. Г. Архицкий
КПРФ

Нынешний юбилей Октябрьской революции - это не просто повод вспомнить о выдающемся историческом событии. Он обязывает нас заново проанализировать смысл и масштаб случившегося в нашей стране век назад, поднять на щит достижения социалистического строя.

Заново осознать величие и эпохальное значение такого явления, как строительство первого в мире государства социализма, основанного на принципах равенства и социальной справедливости. Снова сопоставить историю и принципы этого государства с современностью. Мобилизовать силы на борьбу за торжество самых светлых идеалов трудового народа и вновь напомнить обществу о том, что великий подвиг Ленина, его соратников и последователей и сегодня является безусловным подтверждением исторической правоты социализма. Он является